



12

核心价值观
感动每一天

责编/吴骏 美编/王斌 审读/岳蔚

2022年8月26日 星期五

最先投身，火光冲天的那一瞬，他选择义无反顾，凛然无畏；最后撤离，百姓安康的那一刻，他选择默默转身，不求回报。热血伴青春，他是在水与火中淬炼着钢铁意志的消防战士；忠诚载岁月，他是时刻将人民的生命与财产安全放在心上的英勇卫士。他就是山东港口青岛港应急救援有限公司调度值班主任吕金光，近日获评第二季度青岛市“文明市民”。

路遇火灾挺身而出

今年2月11日上午8时，28岁的吕金光下夜班后，驾车从单位回家，行至城阳区耕海路时，突然看见不远处浓烟滚滚。吕金光有七年应急救援经验，他瞬间意识到发生了火情，便立即一边往事故发生处开，一边打电话告知家人自己要去灭火，得晚点人才回家。“到达现场后，我发现是一个仓库起火了，浓烟弥漫并且伴有噼里啪啦的声响，事态十分危急。”吕金光回忆说，当时有一个仓库管理员正在着急地往外搬东西，周围还有一些居民。由于消防救援队伍还没赶到，吕金光立即进行前期侦查，分析起火原因，查找起火源，组织居民迅速清理周围可燃物，并对厂房进行断电处理，防止火势进一步扩大。之后，吕金光又从附近一处水源接上胶皮水管，和几名居民一起拖着水管灭火。

大概5分钟后，高新区消防救援大队赶到，吕金光迅速与消防员对接，一起投入到灭火战斗中。灭火过程中，由于火势较大，消防车最后出现水源不足的情况，吕金光碰巧看到马路边有一辆洒水车经过，就赶紧过去协商求助，对方爽快地答应支援。经过两个多小时不间断的战斗，火势终于被扑灭。此时的吕金光浑身脏兮兮的，衣服也被水打湿了，风轻轻一吹，让他冷得忍不住打颤。“作为一名消防员，我只是做了应该做的事情，虽然有危险也很疲惫，但现场没有人员受伤，还把仓库的损失降到了最低，这就够了。”



青岛港应急救援有限公司调度值班主任吕金光。



青岛港应急救援人员吕金光(左)与救援队的战友在一起。

救火都是“举手之劳”

之后，吕金光默默地离开了现场。回到家时已近中午，家中为他准备的早饭已凉透。事后，吕金光回到公司没有向同事提及此事，直到公司收到来自高新区消防救援大队、城阳区红岛街道宿流社区发来的两封感谢信，信中对该公司的消防员吕金光在下班途中见义勇为的行为给予了真诚的感谢。“举手之劳的小事，没想到被大家都知道了。”吕金光不好意思地说道。

其实，类似这样的好人好事，吕金光已经做了很多次，大多是垃圾堆、废料燃烧起火等小火情，遇到重大火情时，他也会在公司的调派下第一时间赶往现场。

当消防员是他的梦想

“当时家人都很担心我，但他们知道我在为自己热爱的事业奋战，怕给我增加负担，都没有打扰我，只是在背后默默支持。”吕金光表示，从小他就有一个当兵梦，大学期间错失了入伍的机会，毕业后选择到山东港口青岛港当一名消防员，换一种方式圆了自己的梦。“当我第一次穿上制服在队旗前宣誓的时候，心里真的特别激动，也明白了肩上承担的责任和使命。”

这些年，吕金光一心扑在自己热爱的消防事业中，他参与港区的执勤值班工作，连着十几天不能回家，奔波在港区的各个角落既要防火，也要防疫。工作之外，作为城阳区红岛街道宿流社区的一分子，他主动加入社区的微型消防站，成为了一名义务消防员，向居民宣传各种消防知识。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心

“小网格”撑开“新格局”

莱西市实行“网格包联责任制” 打通便民惠民的“神经末梢”



工人正在铺装路面。

本报8月25日讯 “早上出门买菜时发现路边的果皮箱歪倒了，没想到回来就看见有人在维修，也就一个多小时吧，速度真是快啊！”家住建华街的李女士说。如此迅速的反应都源于莱西市在创建全国文明城市过程中实行的“网格包联责任制”，通过“网上有格，格中有点，点上有事，事上有责”，将95%以上的问题化解在网格、解决在网格，将城市文明精细化管理发挥到极致。

最近几天，莱西市住房和城乡建设局信息中心的宋天娇只要早上有时间都要去兴华街转一转、看一看，原本不负责一线工作的他，现在是一名“网格员”，网格内的道路、排水、绿地、路灯、环卫等设施损坏，卫生保洁，非法小广告等问题都是他检查的重点，发现问题随手拍，即刻传，由相关科室第一

时间派人解决。

莱西市住房和城乡建设局城乡建设管理科负责人封思若介绍：“我们制定《莱西市住房和城乡建设局‘大干500天争创全国文明城’攻坚行动方案》，建立住建系统网格责任清单，落实全员上岗、人人有责的‘新格局’，实现问题在网格内解决，民意在网格内落实，创建在网格内达标。”

行动开展以来，莱西市住房和城乡建设局通过网格员自查问题326条，均在限期内整改完毕。目前，莱西市住房和城乡建设局建立起全局网格化体系，各班子成员共包联24个大网格，全体干部职工分别包联100余个道路网格和150余个居民小区网格。局班子成员为第一责任人，各科室中心主要负责人为直接责任人，全体职工担任网格员，全面消除管理空白点。

这些天，莱西市住房和城乡建设局负责包联颐和花苑小区的职工忙得不可开交，他们不仅负责小区日常环境的监督检查，还负责和居民沟通讲解小区改造的具体细节、加装电梯的政策流程、智慧社区的服务等内容。通过这种“到家式”服务，居民对改造工作的支持程度越来越高。

“这种‘网格化’管理，不仅构建起全面覆盖、上下联动的管理模式，还打通了便民惠民的‘神经末梢’，调动了居民参与文明城市创建的积极性。”莱西市住房和城乡建设局副局长李绍强介绍。（观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 程强 邱枫）

“小小环境宣传员”走进教育基地

本报8月25日讯 为在新学期更好开展生态环境宣传工作，进一步提升少年儿童生态环境教育素养，强化环保意识，树立生态文明理念，市生态环境局李沧分局邀请李沧区兴城路街道的10余名“小小环境宣传员”代表参加环境教育基地公众开放日活动。

大家“零距离”接触生态环境监测科实验室，了解环境监测分析全过程。现场，讲解员演示部分环境监测设备操作方法。随后，工作人员从保护生物多样性的重要性、我国生物多样性的特点等内容入手讲解，普及低碳节能知识，引导少年儿童主动从节约每一滴水、每一度电、每一张纸等小事做起，共同践行绿色低碳生活。

（观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中）

案卷评查促规范 执法能力再提升

本报8月25日讯 为进一步贯彻落实交通运输行政执法规范化长效机制工作相关要求，深入查找行政执法过程中的薄弱环节，促进依法行政，全市交通运输行政执法案卷集中评查在市交通运输综合行政执法支队举行。

评查从全市范围内随机抽取2021年8月1日至2022年7月31日期间结案的交通运输行政执法案卷100份，采取“交叉互评、一卷双查”方式，确保评查严格高效、客观公正。评查小组做到评中提、评中学、评中改。结合具体评查情况，将进一步筛选出优秀行政执法案卷，对本次评查出的问题进行点对点的反馈，对梳理出的共性问题在全市交通运输执法系统进行通报。

（观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中）